



以红色法治文化助力法治乡村建设

编者按

近年来，各地深入贯彻落实习近平法治思想和习近平文化思想，认真落实“八五”普法规划要求，把加强红色法治文化保护、宣传、传承作为重要任务，采取多种形式，讲好红色法治故事，传承红色法治基因。今年6月至9月，司法部组织多家新闻媒体前往山东、重庆、江西、福建、甘肃5省（市）开展基层实地采访，发掘并采写了一批以红色法治文化助力法治乡村建设基层实践的鲜活做法。现刊登如下。

山东：多举措用活用好红色法治资源

□ 本报记者 姜东良 梁平妮

近日，《法治日报》记者来到位于山东省临沂市兰陵县代村的“中国知青村”，一场沉浸式普法短剧《山乡里来了调解员》正在演出。

普法短剧演绎的是1944年发生在沂蒙山区的一个真实调解故事。王家鸡山村，鸡山沟村因为鸡山的土地起了争端，双方僵持不下，各执己见。因纠纷跨越时间长，案情复杂，最初的处理结果村民并不满意。为彻底化解纠纷，滨海专署接收此案后，便决定按照“马锡五审判方式”对此案重新审判。他们派专人前往鸡山，深入群众，经过7天深入细致的调查研究，查清了真实情况，并拿出调解方案，两村代表均很满意，该起纠纷圆满解决。

创作红色法治文艺作品是山东省运用红色法治资源、弘扬红色法治文化的一个缩影。近年来，山东省深入挖掘红色法治文化资源，通过制定红色法治文化遗存目录、建设以红色法治文化为主题的法治宣传教育基地、编印《齐鲁红色法治文化遗存掠影》等系列举措，赋予红色法治文化新内涵，让红色法治文化春风化雨，浸润齐鲁大地。

挖掘红色法治资源

“人人（那个）都说（哎），沂蒙山好……”一首在抗战烽火里诞生的《沂蒙山小调》，跨越时空依旧深入人心。在波澜壮阔的中国革命历史中，中国共产党在沂蒙根据地领导的革命战争是其中辉煌的一笔，凝结形成了宝贵的红色遗产。而革命根据地时期法制建设实践是沂蒙革命历史的重要内容，也是党领导百年法治建设的重要组成部分。

1940年7月26日至8月26日，山东省各界联合代表大会在沂南县曹驼寺召开。大会选举产生了全省最高民意机关和立法机关——山东省临时参议会，全省统一的行政权力机关——临时工作推行委员会，在前后大约5年的时间里，山东抗日民主政权颁布了近200部法规条例，涉及政治、经济、文化、教育，以及刑事、民事、司法诉讼程序等领域。

根植红色法治沃土，激活红色法治

福建：不断推动八闽红色法治文化带建设

□ 本报记者 王莹

坐拥古田会议旧址、才溪乡调查旧址、福建省苏维埃政府旧址等红色地标，地处闽西的龙岩市坚持守正创新，激活红色法治文化引擎，走出了一条红色法治资源价值转化新路径。

近年来，福建各级司法行政部门明确“红色法治文化的保护、宣传、传承”工作目标，深入挖掘传承革命老区、中央苏区等红色法治资源，生动展现八闽红色法治文化带有的址可寻、有物可看、有史可讲、有法可说的新风貌，续写新时代福建法治故事。

打造阵地 红色法治资源“聚”起来

土地革命时期，闽西苏区自下而上进行了红色法治的探索和实践，培育形成了早期的法治机构、法律体系和司法制度。

1928年8月，福建省永定县南南区苏维埃政府在今龙岩市永定区金砂镇金古寺成立，通过并颁布了土地法、劳动法、肃反条例和婚姻条例等一系列法规，标志着早期共产党人在闽西苏区开始用法律制度规范和引领社会生活。

1930年，闽西第一次工农兵代表大会召开，成立了闽西苏维埃政府，通过了5个决议、6部法案、10部条例，成为共产党在创建中央苏区时期立法成果丰富的一次会议。

面对如此丰富的红色法治文化资源，福建省司法厅大力实施红色法治文化阵地建设工程，指导上杭县司法局打造建在乡镇司法所带有“共和国法治源头”性质的展陈场所——“共和国红色法源”展览馆，并入选了第三批全国法治宣传教育基地。

“它与‘共和国法治摇篮展览馆’一道，全方位展示了闽西革命根据地在党的领导下开展法治实践的伟大探索历程，在回望党的法治工作光辉历史和弘扬社会主义法治精神方面起到了重要的阵地作用。”上杭县司法局局长刘勇说。

福建红色文化遗址数量众多、资源丰富，全省83个县（市、区）中，老区苏区县（市、区）就有70个，有3600多个革命基点村、2683处（个）红色文化遗址。近年来，全省各地各部门围绕构建红色法治文化带，相继建成一批以红色法治文化为主题的国家级、省级法治宣传教育基地。

资源。

2023年11月，来自国内30余所高校和实务部门的100余名法学法律工作者齐聚临沂市沂南县，参加沂蒙革命根据地法制建设论坛。在论坛上，山东省司法厅有关负责人指出，山东抗日民主政权在沂蒙革命根据地领导的法制建设，有力促进了根据地的政治制度建设，战时经济发展、军事力量壮大，形成了沂蒙人民与中国共产党及其领导的革命军队“水乳交融、生死与共”的血肉联系。要深度挖掘、宣传党在革命时期领导人民在山东进行法制建设的成果实践，让红色法治文化在新时代齐鲁大地上赓续法治力量。

建设红色法治阵地

在孟良崮党性教育基地，记者见到了蒙阴县精神文明建设服务中心副主任郭艳阳。身为老红军的后代，郭艳阳从小听着爷爷讲孟良崮战役的故事长大。英烈们可歌可泣的事迹，时刻激励着沂蒙儿女的心。

“‘燕翼堂’是革命战争时期沂蒙山区远近闻名的红色大家庭，家族涌现出刘晓刚、刘一梦两位为党的事业作出贡献的革命工作者。”采访中，郭艳阳给记者讲述了蒙阴县垛庄镇红色“燕翼堂”的故事。

“如今，垛庄镇依托红色‘燕翼堂’、孟良崮战役纪念馆等兴建红色法治文化基地，通过红色资源与法治文化的融合，让红色法治文化活起来亮起来。”蒙阴县垛庄镇宣传办公室工作人员匡福秀说。目前，该镇已打造了垛庄镇红色征程展馆《燕翼堂革命旧址》、南蓉美村史馆等16处“红色文化+普法”阵地。

目前，临沂市积极推动红色资源与法治文化相融合，通过充分挖掘全市12处沂蒙党性教育基地和58处爱国主义教育基地红色基因的法治文化渊源和沂蒙法治文化思想内涵，县区打造具有沂蒙特色的“红色+法治”宣传阵地，在全市形成连点成线、集线成片独特的普法宣传矩阵体系。

潍坊诸城市将王尽美法治理念与诸城改革历程、名人、荣誉、文物等紧密结合，建成王尽美红色法治宣传教育基地，组织专家学者开设党风廉政建设、弘扬宪法精神、预防职务犯罪、依法治税等22个方面法治建设精品课程，并积极推动刘家庄抗战事

迹陈列馆、臧克家故居等红色资源法治建设，不断完善红色法治文化阵地建设链条。

山东省正在制定红色法治文化遗存目录，有力有序推动红色法治文化阵地建设，让红色法治文化主旋律唱响齐鲁大地。

赓续红色法治基因

近日，一场“典”亮幸福生活纳凉晚会在威海市文登区界石镇梧桐庵村法治广场上演，威海市文登区委党史研究中心工作人员王梦杰以《三枚勋章映初心》为题，为村民们讲述了于得水的故事。

于得水，本名于作海，是电影《苦菜花》中于得海团长，《山菊花》中于震海队长的原型。于得水领导的昆崙山红军游击队是土地革命后期山东省内乃至北方沿海地区的一支红军游击队。他带领游击队攻打镇公所，奇袭联庄会，成为胶东地区家喻户晓的传奇英雄。

传承红色法治基因，讲好红色法治故事。山东注重创新红色法治文化传播路径方式，发挥红色法治文化价值塑造、精神支撑和铸魂育人的功能，让红色法治基因“入心入行”。蒙阴县依托红色资源，开展法治文艺惠民活动，依托“常星”“前辈”等民间文艺剧团创作普法小戏小剧，如坦埠镇妇联创作的小戏《特殊的婚约》，县林场总场创作的歌剧《青山绿水的守护》等法治文艺作品，生动讲述了婚姻家庭、生态保护等方面的法律法规。沂南县推出红色故事沉浸式情景小院，用情景演出方式讲述红色小游戏创演模式，通过创作富有地方特色的普法作品，增加作品的吸引力和感染力。诸城市设计以王尽美红色法治宣传教育基地为起点的3条精品红色法治研学线路，将红色教育、法治教育、磨砺教育串联，让青少年在聆听红色法治故事、感悟先烈精神的同时，受到法治熏陶。

“立足红色法治资源禀赋的优势，山东将充分保护好、管理好、运用好红色法治资源，积极推动红色法治文化建设成果转化，为护航高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理的实际成效。”山东省司法厅有关负责人说。

“立足红色法治资源禀赋的优势，山东将充分保护好、管理好、运用好红色法治资源，积极推动红色法治文化建设成果转化，为护航高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理的实际成效。”山东省司法厅有关负责人说。

“立足红色法治资源禀赋的优势，山东将充分保护好、管理好、运用好红色法治资源，积极推动红色法治文化建设成果转化，为护航高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理的实际成效。”山东省司法厅有关负责人说。

苏区参政议政的典范。

上杭县司法局以“才溪女”为载体，以妇联执委、女政法干警等为主要成员，以律师帮帮志愿服务团、“杭姐姐”客家女子调解队等专业资源为帮手，致力于关注妇女权益保护、婚姻家庭权益维护、移风易俗等常见问题，从普法宣传教育、矛盾纠纷化解、法律援助等法律服务入手，增强妇女群体法治意识，提升依法维权的能力，为老区苏区振兴发展贡献巾帼普法力量。

保护发展 红色法治资源“活”起来

为保障红色法治文化进一步传承和发展，福建省司法厅开展红色法治文化资源带建设，重点打造闽西“共和国从这里走来”红色旅游游，“三明实践”红色旅游等线路，指导各地推进法治文化和旅游产业融合发展，实现了红色法治文化的传承、转化和创新。

挖掘内涵 红色法治资源“动”起来“韭菜开花一杆心，割掉鬍子当红军；保护红军万万岁，割掉鬍子也甘心。”近日，记者走进宁化县长征精神教育基地，听到了这首传唱至今的红色歌谣。

宁化县是中央红军长征4个出发地中最远的出发地。这首歌谣讲述的，正是当年宁化苏区700余位妇女宁愿剪掉自己的头发也要参加红军队伍的真实故事。

宁化县司法局传承和发扬苏区娘子军精神，成立宁化县巾帼“蒲公英”普法志愿服务队。“这支特殊的普法力量聚焦丈夫、孩子、朋友等群体，对家庭成员、身边人现身说法，提高法治宣传的针对性、实效性，助力提升全民法治素养。”宁化县司法局有关负责人介绍。

近年来，福建各地以红色法治文化为基石，塑造具有独特魅力和广泛影响力的普法品牌和治理品牌，不断推动法治理念深入人心，为社会治理与法治建设注入新的活力和内涵。

在上杭县，同样撑起“红色半边天”的还有才溪乡的妇女们。1929年，才溪建立苏维埃政权，才溪妇女冲破各种束缚，成立了妇女代表会，及时帮助妇女解决生活中、工作中遇到的实际问题，也经常解释婚姻条例给妇女听，成为

□ 本报记者 战海峰

重庆，是座英雄的城市。抗日战争及解放战争初期，老一辈无产阶级革命家、共产党人和革命志士在此与敌人进行了艰苦卓绝的斗争，孕育了无比珍贵的“红岩精神”。

根植于这片广袤的红色热土，今天的重庆在法治文化建设中充分融合红色资源优势，结合自身实际打造了诸多具有重庆辨识度的红色法治文化品牌。近日，《法治日报》记者走进山城，探寻红色法治文化的重庆实践。

沙坪坝区是“红岩精神”的重要发祥地。沙坪坝区红岩市民综合调解站，一起涉及工程款的纠纷正在调解中……“发扬‘红岩精神’，沙坪坝区司法局牵头整合多方资源，最大程度地集合资源综合服务，为辖区群众提供‘多调合一’的一站式调解服务。”

江津区吴滩镇郎家村是聂荣臻元帅的

江西：依托革命旧址打造法治文化矩阵

□ 本报记者 黄辉

一本高大庄严的“宪法书”，矗立在江西省井冈山市葛田乡古田村宪法宣誓广场的中央——鲜艳的中国红、橙黄的宪法册、庄重的宣誓词，让这个红色乡村充满浓郁的法治氛围。

不远处，一条条干净整洁的柏油路，一座座统一装饰的民宿楼，利用老房屋改造而成的红色驿站、村史馆，红色书屋点缀其中，构成了古田村独具特色的亮丽风景线。

近年来，江西围绕“建设全国红色基因传承示范区”目标，推动将法治元素融入红色文化中，挖掘、整理、保护，利用红色法治文化资源，强化立法和普法，创建红色治理品牌，建立一批法治文化阵地，推动形成一批区域性红色法治文化集群，让红色法治文化立起来、活起来、亮起来。

乐安县地处原中央苏区北大门，被称为“红军标语第一县”。这里保留了3800余条红军标语和漫画，其中不乏男女平等、婚姻自由、公买公卖等蕴含法治元素的内容。

为弘扬红色法治文化，乐安县建成全省首家红军标语博物馆，采用多媒体、情景交互、实物展板等技术手段，真实再现苏区革命时期共产党人浴血奋战的光辉历程。同时，将法治元素融入历史文化和旅游资源中，推动法治文化与红色文化有机融合，使群众在寓

甘肃：将红色法治故事传到千家万户

□ 本报记者 周文馨 赵志锋

甘肃是红军长征途经地域最广、活动时间最长的省区之一，共产党人创建了以南梁为中心的陕甘边革命根据地，成为红军长征的落脚点、八路军奔赴抗日前线的出发点、土地革命战争后期硕果仅存的革命根据地。

在庆阳市华池县南梁镇，产生了著名的“十大政策”“豆选法”“三三制”等民主政治制度，诞生了“马锡五审判方式”。

近日，《法治日报》记者实地走访南梁等多个红色革命文化资源丰富的镇村，采访调研了以南梁为牵引、省内红色文化富集地为重点、辐射全省的红色法治建设布局，深刻感悟了老一辈革命家“把屁股端端地坐在老百姓这一面”的深厚为民情怀，深切感受到红色法治文化推动乡村振兴的生动实践。

近年来，甘肃深入挖掘红色资源禀赋，突出红色法治文化活动，作品创作和阵地建设，用群众喜闻乐见的方式，将红色法治故事传递到千家万户，让“红色力量”入脑入心，为绽放红色法治文化时代新韵、展示中国特色社会主义法治建设伟大成就贡献了甘肃力量。

红色法治文化活动有声有色

“南梁政府好模样，‘十大政策’有立场，贪污十元要枪毙，乌七八糟没处藏；一件件，一桩桩，件件桩桩都像样，青山高，绿水长，青山绿水好南梁……”

在革命老区南梁镇，“红南梁”普法说唱团《南梁普法群星说唱团》创作的这首《红色廉政万年长》在当地传唱度极高。

作为根植于革命老区华池县以及周边地区的一种原生生态文化，目前，南梁说唱已经成为华池县的一个本土普法品牌。“红南梁”普法说唱团在华池县县城、各乡镇巡回说唱，扩大了普法宣传教育的辐射面，增强了全民尊法、学法、守法、用法的积极性和主动性，深受广大群众的喜爱。

近年来，甘肃注重中华优秀传统文化和红色法治文化融合发展，用活用好说唱、戏曲、歌舞、快板、剪纸等艺术形式，打造“红色法治+非遗”“红色故事+传统文化”等传播

故里，为探索基层治理新模式、推进“法治乡村”建设，吴滩镇立足实际，将红色法治文化建设落地传统农家大院，打造“法治大院”基层治理新据点，不断加大乡村法律服务供给。

红色引擎驱动文旅结合新实践。吴滩镇在景点、大院和重要节点融入法治元素，打造“法治文化亭+法治文化长廊+法治大院+法治文化广场”综合普法文化场景，让导游“说法”，让干部“普法”，让景区“教法”，形成“法”“景”融合的普法学法新窗口。

经过150公里盘山路的颠簸，记者抵达渝贵接壤的南川区合溪镇。

合溪镇是革命烈士韦奚成的故乡，是南川新民主主义革命时期的红色革命摇篮。合溪红色法治大院位于奚成旧居附近，大院规划为序言篇、《奚成日记》中的“乡村治理”篇、红色文化赋能基层治理篇三个区域，深度融合红色资源和法治元素，实现“有址可寻、有

物可看、有史可讲、情感共鸣”。“《奚成日记》中的‘乡村治理’篇以深度挖掘韦奚成日记和手稿中关于政治、自治、法治、德治的红色精神为主线，提炼红色文化中关于党的基层建设、政府治理以及民主法治建设的先进经验，为推进合溪镇乡村治理提供“红色样本”。

日常工作中，合溪镇会动态从干部、教师、学生、志愿者中培养红色解说员，打造以“小小解说员、志愿者解说员、骨干解说员”等组成的红色解说员队伍。他们讲好党员“党性课”，讲好学生“思政课”，讲好居民“法治课”，增强广大居民“热爱家乡，建设有我”的热情和激情，凝聚强大力量不断推动乡村振兴走深走实。重庆各地红色法治文化已结出累累硕果，记者的红色法治文化探寻之旅虽告一段落，但重庆红色法治文化建设的脚步不会停歇。

记者看到，每个陈列部分都有历史照、旧

址照、文物照等史料，配备电子地图及相关文摘，并辅之以艺术油画、电子翻书、一体机、触摸屏，让前来参观学习的群众更直观了解中央苏区司法史，了解中央苏区时期法治建设的巨大成就。2018年，该旧址入选首批全国法治宣传教育基地。

穿越历史的风尘，往事历久弥新。赣州市司法局四级调研员范平介绍说，近年来，赣州市充分利用革命旧址优势，通过开展诵读红色家书及《八子参军》《信念的力量》红色故事、学习传承中央苏区司法史、中央苏区法治精神等主题教学活动，积极宣传中国共产党领导人民群众开展法治建设的实践和探索，深挖红色法治内涵，讲好红色法治故事，让红色法治文化在赣鄱大地代代相传。

记者了解到，为弘扬法治精神，江西还依托赣剧、采茶戏、花鼓戏、萍乡春锣等，推出一批地方戏曲法治文艺作品和一批富含本土特色及非遗元素的法治文创作品，用法治文化的力量提升全民法治素养。

激活红色法治基因，擦亮法治文化新名片。如今，江西已将红色法治文化融入城乡规划、文旅项目、红培基地等多个领域，先后建成国家级法治宣传教育基地3个、省级法治宣传教育基地144个，全省村（社区）法治文化阵地实现全覆盖。

甘肃：将红色法治故事传到千家万户

品牌，征集创作法治动漫、微视频5000余部，在热闹红火中促进全民参与。

据悉，甘肃组建省市县“八五”普法讲师团2869名，普法志愿队伍37227人，在普法中讲好红色法治故事，红色革命故事，开展“服务大局普法行”“百场法治大宣讲”“法治文化基层行”等普法活动5.87万场次，覆盖1000余万群众，促进红色法治文化浸润民心。

红色法治文化阵地惠民便民

在平凉市泾川县城以西12公里处的盒子山下，坐落着吴焕先烈士纪念馆，这是甘肃省爱国主义教育基地，也是泾川县首个红色法治宣传教育基地。

据悉，该纪念馆是为纪念长征途中在泾川县牺牲的陕25军政委吴焕先而设立的革命历史类纪念馆，历史遗存现有红25军“四坡战斗”临时指挥部——“红军楼”、羊圈洼“四坡战斗”旧址，红军渡口、吴焕先烈士墓等。

“八五”普法实施以来，泾川县司法局依托县域红色文化资源丰富、文化底蕴厚重的特点，深入挖掘红色法治史料，于2022年在泾川县吴焕先烈士纪念馆红色法治宣传教育基地，现已成为市县单位、学校以及人民群众了解红色历史、接受法治教育的重要阵地，在法治泾川建设中发挥了不可替代的重要作用。

据悉，甘肃大力推进法治文化阵地建设，深入挖掘庆阳南梁、陇南两当等红色法治文化资源，整合南梁革命纪念馆、“马锡五审判方式”陈列馆、“刘巧儿”旧居等红色遗址资源，建成陕甘边革命根据地南梁法治文化教育基地，被命名为第四批全国法治宣传教育基地。列宁小学（旧址）被司法部挂牌命名为“全国青少年法治宣传教育实践中心”。

同时，甘肃大力推动腊子口、会宁、哈达铺、高台、两当等红色法治文化基地建设，依托列宁小学旧址打造首个司法部命名的全国青少年法治宣传教育实践中心，示范带动14个市州和县（市、区）青少年法治宣传教育基地全覆盖，创建甘肃省法治文旅数字体验馆

物可看、有史可讲、情感共鸣”。

《奚成日记》中的“乡村治理”篇以深度挖掘韦奚成日记和手稿中关于政治、自治、法治、德治的红色精神为主线，提炼红色文化中关于党的基层建设、政府治理以及民主法治建设的先进经验，为推进合溪镇乡村治理提供“红色样本”。

日常工作中，合溪镇会动态从干部、教师、学生、志愿者中培养红色解说员，打造以“小小解说员、志愿者解说员、骨干解说员”等组成的红色解说员队伍。他们讲好党员“党性课”，讲好学生“思政课”，讲好居民“法治课”，增强广大居民“热爱家乡，建设有我”的热情和激情，凝聚强大力量不断推动乡村振兴走深走实。

重庆各地红色法治文化已结出累累硕果，记者的红色法治文化探寻之旅虽告一段落，但重庆红色法治文化建设的脚步不会停歇。

记者看到

每个陈列部分都有历史照、旧址照、文物照等史料，配备电子地图及相关文摘，并辅之以艺术油画、电子翻书、一体机、触摸屏，让前来参观学习的群众更直观了解中央苏区司法史，了解中央苏区时期法治建设的巨大成就。2018年，该旧址入选首批全国法治宣传教育基地。

穿越历史的风尘，往事历久弥新。赣州市司法局四级调研员范平介绍说，近年来，赣州市充分利用革命旧址优势，通过开展诵读红色家书及《八子参军》《信念的力量》红色故事、学习传承中央苏区司法史、中央苏区法治精神等主题教学活动，积极宣传中国共产党领导人民群众开展法治建设的实践和探索，深挖红色法治内涵，讲好红色法治故事，让红色法治文化在赣鄱大地代代相传。

记者了解到，为弘扬法治精神，江西还依托赣剧、采茶戏、花鼓戏、萍乡春锣等，推出一批地方戏曲法治文艺作品和一批富含本土特色及非遗元素的法治文创作品，用法治文化的力量提升全民法治素养。

激活红色法治基因，擦亮法治文化新名片。如今，江西已将红色法治文化融入城乡规划、文旅项目、红培基地等多个领域，先后建成国家级法治宣传教育基地3个、省级法治宣传教育基地144个，全省村（社区）法治文化阵地实现全覆盖。